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ВСТУП 

        Актуальність дослідження. Термін “культура спілкування” ввійшов у 

науковий обіг наприкінці минулого століття, і його дефініція лишається ще 

надто дискусійною. Крім того, в наукових працях зазвичай аналізуються 

окремі види культури спілкування. Найбільш докладно охарактеризована 

культура педагогічного спілкування, яка передбачає володіння педагогом 

системою професійно важливих особистісних якостей і комунікативних 

вмінь. Зокрема, питання теоретико-методологічних засад педагогічного 

спілкування, його змісту і функцій, механізмів і стратегій оптимальної 

взаємодії в системі “вчитель – учні”, а також проблему становлення 

особистості й її розвитку як суб’єкта навчання та спілкування, його культури 

і питання комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини розробляли такі 

вітчизняні вчені: Б.Ф. Баєв, Г.С. Костюк, О.О. Раєвський, І.О. Синиця, П.Р. 

Чамата і – в наш час – Г.О. Балл, І.Д. Бех, О.Ф. Бондаренко, М.Й. 

Боришевський, О.В. Киричук, С.Д. Максименко, Т.О. Піроженко, В.В. 

Рибалка, Т.А. Російчук, Г.Л. Чайка, Н.В. Чепелєва, Т.К. Чмут, Т.Д. Щербан та 

ін. 

Поза тим оцінка актуального стану досліджуваної проблеми свідчить 

про те, що і нині ні загальна, ні педагогічна та вікова психологія не мають 

цілісної теорії і системи практичних заходів для формування комунікативної 

культури, що визначає ефективність пізнавально-комунікативної діяльності 

школяра у різні вікові періоди його психічного розвитку. І досі не існує 

ґрунтовних досліджень становлення і розвитку комунікативної культури 

школяра у всій повноті її структурних складових: особистісної мотивації 

(потреби, настановлення, інтенції, цілі, ідеал спілкування тощо); морально 

зорієнтованих якостей і вольових властивостей; комунікативних знань і 

вмінь, що утворюють комунікативну компетентність суб’єкта спілкування.  

Тим часом з кожним новим поступом суспільства відбуваються зміни в 

суспільній організації і відповідно зазнають трансформації стандарти щодо 

соціокомунікативних явищ, у тому числі культури спілкування. А це вимагає 



теоретико-експериментального дослідження особливостей розвитку 

характеристик комунікативної культури в нових умовах і в результаті – 

оновлення стандартів. Крім того, кожний новий етап "біографії" особистості 

так само зумовлює зрушення в її психологічній організації, що веде до 

поглиблення і збагачення змісту комунікативної культури  чи  до 

деструктивних змін у ній. Останнє ж, у свою чергу, зумовлює необхідність 

здійснення підкріплених науковим знанням розвивально-корекційних 

заходів.  

Спілкування є необхідною умовою буття людей, без якого неможливе 

повноцінне формування не тільки окремих психічних функцій, процесів і 

властивостей людини, але і особистості в цілому.  

Саме в молодшому шкільному віці спілкування і взаємодія з 

оточуючими виходять на перший план. Дослідники єдині у визнанні того 

величезного значення, що має для молодшого школяра спілкування з 

ровесниками, оскільки воно знаходиться в центрі його життя, багато в чому 

визначає всі інші сторони поведінки та діяльності. Проте, як свідчить 

життєва практика та наукові дослідження, далеко не кожен молодший 

школяр спроможний ефективно налагодити і підтримувати взаємовідносини 

з оточуючими його людьми. А це, безумовно, позначається не лише на 

самопочутті, а й на якості його взаємин з однолітками, батьками та 

педагогами, на його поведінці, вчинках та особистісному становленні 

загалом. 

Труднощі в спілкуванні молодшого школяра є однією зі складних 

проблем в психології. Проте, недостатньо з’ясовані зовнішні та внутрішні 

чинники спілкування, а також питання про те, як впливають індивідуально 

психологічні та особистісні характеристики суб’єкта на розвиток його 

комунікативних вмінь. 

 Тому даній проблемі присвячене дослідження на тему «Психологічні 

особливості комунікативної культури дітей молодшого шкільного віку». 



Мета дослідження полягає у розкритті психологічних особливостей 

процесу комунікації, соціально-психологічних факторів розвитку 

комунікативноїкультури  молодших школярів. 

Для досягнення мети дослідження були наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку комунікативної 

культури. 

2. Вивчити психологічні особливості розвитку культури спілкування 

молодших школярів. 

3. Розробити програму розвитку комунікативної культури  молодших 

школярів. 

Об’єкт дослідження – комунікативна культура молодших школярів. 

Предмет дослідження – особливості розвитку комунікативної 

культури у молодших школярів. 

У дослідженні були використані наступні методи: 

– вивчення літературних джерел; 

– методика визначення особливостей мовленнєвого розвитку дітей, 

розроблену А.А. Павловою і Л.О. Шустовою; 

 – опитувальник для діагностування розвиненості комунікативних 

якостей особистості; 

– методика «Визначення понять»; 

– методика «З'ясування пасивного словникового запасу»; 

– методика «Я-сортування» В. Стефансона. 

Контингент досліджених. Дослідно-експериментальна робота  

проводилася в 2019 – 2020 роках на базі загальноосвітньої школи № 1 м. 

Тереболі. В дослідженні  взяло участь 50 дітей віком від восьми до дев'яти 

років та 20 експертів: батьки, вчителі-предметники та психолог. 

Теоретичне значення полягає у поглибленні системи знань про 

особливості становлення психологічних характеристик комунікативної 

культури у молодшого школяра; в уточненні взаємозв’язку між 



особливостями розвитку комунікативної культури школяра і 

результативністю його  учбової  діяльності. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

застосування педагогами і практичними психологами теорії і методики 

розвитку культури спілкування для забезпечення культури комунікативно-

мовленнєвої діяльності школярів,  використання матеріалів дослідження в 

курсах викладання педагогічної та вікової психології, психології особистості. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на VI Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи»  (Камʼянець-Подільський, 27 жовтня 2020 р. )  та VI 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців»  (Камʼянець-Подільський, 19 листопада 2020 р. ). 

Структура роботи. Структура дипломної роботи складається із 

вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури 

(108 найменувань). Загальний обсяг дипломної роботи  становить 98 

сторінок. 

                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

В   підсумку   психологічного   дослідження   ми   дійшли   таких   

основних висновків: 

1. Комунікативна культура – це результат соціально-комунікативного 

розвитку суспільства і водночас витвір конкретної людини, який забезпечує її 

зв’язок із соціумом. Це продукт комунікативної діяльності, що виникає у 

процесі інтеракції, живе і розвивається в міжособистісній взаємодії і є актом 

творчості людини. Набуття школярем комунікативної культури здійснюється 

шляхом інтеріоризації і закріплення в когнітивних структурах психіки 

особистісно цінних соціально-комунікативних явищ у формі знань та 

навичок, на підставі яких виробляється вміння ними оперувати в реальному 

процесі спілкування. 

2. Спілкування як психічний процес постає для індивіда як культурно 

зумо-. влений процес: він піддається варіюванню в заданих культурою 

умовах діяльності. Вияв комунікативної культури у процесі спілкування є по 

суті комунікативною діяльністю її суб’єкта. Комунікативна культура виконує 

дві головних функції – це чинник дозволу певної поведінки та форм 

діяльності і водночас обмежувальний чинник.  

3. Культура спілкування виступає як форма існування  ставлення 

суб’єкта до комунікативної дійсності. Це ставлення є тією рушійною силою, 

що приводить у дію механізм комунікативного розвитку суб’єкта 

спілкування, загалом весь механізм його соціалізації. У результаті синтезу 

особистісних і комунікативних характеристик суб’єкта спілкування 

створюється новий, інтеґративний ефект – становлення комунікативної 

культури, яка виникає, функціонує і розвивається у процесі міжособистісної 

взаємодії.  

 4. Комунікативна культура є психологічним інструментом суб’єкта в 

діяльності спілкування, засобом освоєння ним комунікативного досвіду 

суспільства. Набута людиною у процесі спілкування комунікативна культура, 



що забезпечує нормальну комунікативну діяльність і повноцінну її 

життєдіяльність у соціумі, являє собою загальне явище, пов’язане із 

спільною властивістю людей, і одиничне, унікальне, особливе, притаманне 

конкретному індивіду і вироблене ним з урахуванням вимог суспільства до 

психологічно комфортного і комунікативно ефективного спілкування.  

5. Побудована нами і апробована в дослідженні психологічна  модель 

комунікативної культури у молодших школярів дає можливість робити 

прогнози комунікативного розвитку особистості залежно від сформованості 

певних її характеристик – передусім мотиваційних і операційних, 

здійснювати диференційований вплив на учнів у процесі розвивально-

корекційної діяльності. 

6. З’ясовано, що молодші школярі мають здебільшого детермінований 

цілями провідної, навчальної діяльності операційний (комунікативно-

мовленнєвий) тип комунікативної культури. Цей тип характеризується 

посиленим розвитком вербальних і невербальних вмінь – тобто культури 

мовленнєвого спілкування, що підтверджується розгалуженістю позитивних 

кореляційних зв’язків (і величиною коефіцієнта кореляції) між цими 

вміннями і досліджуваним феноменом. Зафіксовано також «Моральнісний» і 

«Комунікабельний» її типи та комунікативні зразки, що дістали своє 

найменування на підставі домінуючого розвитку в їхньому складі певної 

комунікативної здатності чи мотиваційного утворення. 

7. Теоретично обґрунтовано й експериментально підтверджено 

необхідність  інтегративного  підходу  до виховання дитини як суб’єкта 

спілкування і розвитку її комунікативної культури, що враховує можливості 

та обмеження двох основних методологічних підходів до навчання 

спілкування: поведінково-тренувального й особистісно-розвивального. 

Відповідно до інтеґративного підходу розвиток комунікативної культури 

здійснюється за її основними структурно-змістовими компонентами: до того 

ж  акцент робиться  на розвитку школяра як особистості, зокрема на 

становленні його мотиваційної сфери як підґрунтя формування соціально-



комунікативних якостей і вмінь. З’ясовано, що навчання спілкування 

потребує: а) збалансованості у розвитку когнітивного, поведінкового та 

емоційного компонентів як умови його ефективності; б) проходження  трьох 

основних етапів (репродуктивного, евристичного і креативного) 

комунікативно-розвивальної діяльності з освоєнням школярем як суб’єктом 

спілкування упродовж цих етапів відповідно трьох  нових психологічних 

позицій – веденого, рівного та ведучого і в) використання таких 

розвивальних засобів, які є перехідною формою між навчальною та реальною 

практикою спілкування. 
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